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Pierwszego lipca w Kijowie odbył się ostatni mecz Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej 

Euro 2012, w którym tytuł mistrza wywalczyła Hiszpania. Niespełna tydzień po zakończeniu 

rozgrywek zapytaliśmy Polaków1 o ocenę tego wydarzenia, które dla Polski miało wymiar 

dużo szerszy – gospodarczy, infrastrukturalny, a przede wszystkim wizerunkowy.  

POLACY SĄ ZACHWYCENI ORGANIZACJĄ I PRZEBIEGIEM MISTRZOSTW … 

Ogromna większość ankietowanych (89%) dobrze ocenia organizację rozgrywanych 

w Polsce i na Ukrainie mistrzostw Europy w piłce nożnej, krytyczne opinie na ten temat 

wygłasza tylko 3% badanych.  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  JAK, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, OCENIA PAN(I) ORGANIZACJĘ ROZGRYWANYCH 
W POLSCE I NA UKRAINIE MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ EURO 2012? 
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Post factum Polacy bardziej są zadowoleni z tego, że nasz kraj razem z Ukrainą podjął 

się organizacji Euro 2012, niż byli w ciągu sześciu lat przygotowań. Obecnie ponad cztery 

piąte badanych (81%) wyraża zadowolenie, że Polska zdecydowała się na ten krok, w tym 

bardzo zadowolonych jest dwie piąte (41%).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (266) przeprowadzono w dniach 5 – 12 lipca 2012 roku na liczącej 
960 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 2.  CZY OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY TEŻ 
NIEZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE POLSKA RAZEM Z UKRAINĄ PODJĘŁA SIĘ 
ORGANIZACJI I ZORGANIZOWAŁA MISTRZOSTWA EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
EURO 2012? 
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Trudno powiedzieć

4%
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Raczej niezadowolony

41%
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Przed rozpoczęciem rozgrywek największy entuzjazm panował bezpośrednio po 

przyznaniu nam przez UEFA organizacji mistrzostw – w połowie 2007 roku niespełna dwie 

trzecie badanych (64%) wyrażało z tego powodu zadowolenie. Kiedy pierwsza radość minęła, 

a zaczęły się trudności z realizacją kolejnych inwestycji, odsetki głosów pozytywnych 

stopniowo malały, by w kwietniu tego roku osiągnąć tylko 44%. Rosły natomiast odsetki 

osób, które demonstrowały obojętność wobec tego projektu. Badani niezadowoleni 

z przyznania nam organizacji Euro byli zawsze bardzo nieliczni. 

Tabela 1 

Czy ogólnie rzecz biorąc, jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, że Polska razem z Ukrainą 
podjęła się organizacji i zorganizowała mistrzostwa Europy Euro 2012*? 

 V 2007 V 2008  III 2011 VII 2011 IV 2012 VII 2012 
Jestem bardzo 
zadowolony(a) 

33 27 23 22 20 41 

Jestem raczej 
zadowolony(a) 

34 

 
64 

33 

 
60 

27 

 
50 

26 

 
48 

24 

 
44 

40 

 
81 

Jest mi to 
obojętne 

26 32 45 46 49 13 

Jestem raczej 
niezadowolony(a) 

3 2 2 3 3 3 

Jestem bardzo 
niezadowolony(a) 

1 

 
4 

1 

 
3 

1 

 
3 

2 

 
5 

3 

 
6 

1 

 
4 

Trudno 
powiedzieć 

3 5 1 1 1 2 

* Wcześniej pytanie brzmiało: „W 2012 roku Polska wraz z Ukrainą będzie organizatorem Mistrzostw Europy 
w Piłce Nożnej. Czy jest Pan(i) z tego powodu zadowolony(a), niezadowolony(a) czy też jest to Panu(i) 
obojętne?” 
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Po zakończeniu rozgrywek niewiele osób pozostało obojętnych wobec Euro 2012, zaś 

zdecydowana większość odczuwa zadowolenie, że podjęliśmy się tego zadania.  

Wbrew pesymistycznym oczekiwaniom blisko jednej trzeciej badanych, którzy 

w   maju 2012 roku, bezpośrednio przed rozpoczęciem rozgrywek, przewidywali całkowitą 

kompromitację, nie mamy się czego wstydzić. Obecnie tylko 7% sądzi, że organizacja 

Euro 2012 nie udała się, a dalsze 12% ma pewne zastrzeżenia. Zdecydowana większość – 

ponad trzy czwarte ankietowanych (77%) – uważa, że Polacy mogą być dumni 

z przygotowania i organizacji tej prestiżowej imprezy. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PO ZAKOŃCZENIU MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
EURO 2012 POLACY BĘDĄ MOGLI/MOGĄ ODCZUWAĆ DUMĘ CZY TEŻ RACZEJ 
WSTYD Z PRZYGOTOWANIA I ORGANIZACJI EURO 2012?  
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Zdaniem ankietowanych dumni możemy być przede wszystkim z nowo 

wybudowanych stadionów (86%). O ile jednak zadowolenie z obiektów sportowych było do 

przewidzenia (w maju br. sądziło tak 67%), o tyle zaskakująca okazała się dobra (poza 

nielicznymi wyjątkami) ocena polskich kibiców. Na miesiąc przed mistrzostwami prawie 

dwie piąte badanych (38%) obawiało się, że będziemy się za nich wstydzić, zaś obecnie 

o wstydzie mówi tylko 6% badanych, a zdecydowana większość (77%) uważa, że z postawy 

polskich kibiców, z dobrej atmosfery, jaką stworzyli na tej imprezie, możemy być dumni 

(w porównaniu z majem to wzrost aż o 51 punktów). Nadspodziewanie dobrze wypadły także 

służby mające zapewnić bezpieczeństwo. Dwie trzecie badanych (66%) uważa, że możemy 

być dumni z pracy policji i służb porządkowych. W porównaniu z majowymi 

przewidywaniami, jest to wzrost o 22 punkty procentowe. Lepiej niż oczekiwano sprawdził 

się także transport publiczny – 45% ankietowanych jest zadowolonych z jego organizacji 

i  sprawności w czasie meczów (o 26 punktów więcej niż w  maju). Z kwestii 

infrastrukturalnych i organizacyjnych jedynie stan dróg jest, zdaniem Polaków, powodem do 
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wstydu – uważa tak 50% badanych. Jednak wstyd z powodu niedokończonych autostrad 

okazuje się mniejszy niż wcześniejsze obawy – w maju wyrażało je 75% badanych.  

 

  CBOS 

 RYS. 4. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PO ZAKOŃCZENIU MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
EURO 2012 POLACY (BĘDĄ MOGLI) MOGĄ ODCZUWAĆ DUMĘ CZY TEŻ RACZEJ 
WSTYD:  

 

 
67

86

26

77

44

66

19

45

7

20

12

7

21

11

24

13

26

16

11

20

10

3

38

6

19

4

41

9

75

50

11

4

15

6

13

17

14

30

7

10

V 2012

VII 2012

V 2012

VII 2012

V 2012

VII 2012

V 2012

VII 2012

V 2012

VII 2012

ze stadionów 
zbudowanych 
na Euro 2012

z polskich 
kibiców

z pracy policji 
i służb 
porządkowych

z funkcjonowania 
transportu 
publicznego

ze stanu dróg 

Dumę Wstyd Trudno powiedziećTrochę tego i trochę tego

%

 

 

… I UBOLEWAJĄ NAD WYNIKIEM POLSKIEJ REPREZENTACJI  

Według oceny Polaków uczucie wstydu, dużo częściej niż uczucie dumy, 

towarzyszyło nam podczas występów polskiej reprezentacji. Prawie połowa ankietowanych 

(49%) wstydziła się za grę naszej drużyny, a jedna czwarta odczuwała dumę (24%). Warto 

zauważyć, że postawa polskiej drużyny, mimo niewygórowanych oczekiwań2, przyniosła 

więcej rozczarowań (wzrost ocen negatywnych o 10 punktów) niż odczuć pozytywnych 

(wzrost ocen pozytywnych o 6 punktów).  

 

                                                 

2 Patrz komunikat CBOS „Opinie o przygotowaniach do Euro 2012 i szansach polskiej drużyny”, maj 2012 
(oprac. K. Pankowski). 
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  CBOS 

 RYS.  5. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PO ZAKOŃCZENIU MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
EURO 2012 POLACY (BĘDĄ MOGLI) MOGĄ ODCZUWAĆ DUMĘ CZY TEŻ RACZEJ 
WSTYD Z GRY POLSKIEJ DRUŻYNY? 
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Na podstawie ocen respondentów można wyciągnąć wniosek, że, ich zdaniem, naszej 

reprezentacji zabrakło szczęścia – wynik polskiej drużyny jest dla ankietowanych dużo 

bardziej niesatysfakcjonujący i rozczarowujący niż postawa piłkarzy na  boisku. Ponad dwie 

trzecie badanych (68%) deklaruje niezadowolenie z osiągniętego wyniku (przypomnijmy: 

ostatnie miejsce w grupie). Z drugiej strony połowa respondentów (50%) jest 

usatysfakcjonowana postawą polskiej drużyny na boisku; gra i wola walki naszych piłkarzy 

nie zadowoliła tylko nieco ponad jednej trzeciej badanych (36%).  

 

  CBOS 

 RYS. 6. CZY OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY TEŻ 
NIEZADOWOLONY(A): 
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Niezależnie od gry i wyniku naszej reprezentacji Polacy oceniając całość rozgrywek 

w ramach tych mistrzostw, wyrażają wielką satysfakcję. Cztery piąte ankietowanych (80%) 

deklaruje zadowolenie z widowiska sportowego i poziomu rozgrywek podczas Euro 2012. 

SPOŁECZNY WYMIAR EURO 2012  

Euro 2012 rozgrywane w naszym kraju było nie tylko ważnym wydarzeniem 

sportowym, ale także społecznym. Polacy, kibicując naszej drużynie, doświadczali uczuć 

wspólnotowych, demonstrowali przywiązanie do barw i symboli narodowych. Występowali 

także w roli gospodarzy, przyjmując licznych gości z zagranicy. Duża liczba turystów 

i kibiców z różnych krajów stwarzała okazję do spotkań z „innością”, konfrontacji własnych 

emocji sportowych z cudzymi przeżyciami.  

Ponieważ liczba miejsc na stadionach była ograniczona, a sektory kibiców 

poszczególnych drużyn zwykle od siebie oddzielone, powszechniejszą okazję do wspólnej 

zabawy stwarzały tzw. strefy kibica, organizowane w różnych miastach. Jedna dziewiąta 

ankietowanych (11%) bawiła się co najmniej raz w takiej strefie. W maju taki sposób 

śledzenia rozgrywek planowało 6% badanych.  

 

  CBOS 

 RYS.  7. CZY (ZAMIERZA PAN(I) OGLĄDAĆ) OGLĄDAŁ PAN(I) RELACJE Z MECZÓW EURO 2012 
NA TELEBIMIE W TAK ZWANYCH STREFACH KIBICA, ORGANIZOWANYCH 
W NIEKTÓRYCH MIEJSCOWOŚCIACH W POLSCE? 

 

 

6%

11%

92%

89%

2%V 2012
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Tak Jeszcze nie wiemNie

 

 

Największa liczba Polaków śledziła rozgrywki piłkarskie Euro 2012 w telewizji 

(87%). Niespełna jedna trzecia badanych (30%) deklaruje, że oglądała wszystkie mecze, 

a nieco ponad jedna piąta (22%) obejrzała wszystkie mecze polskiej reprezentacji. Pozostali 

kibice, którym obowiązki zawodowe albo rodzinne nie pozwalały nawet na obejrzenie 

wszystkich spotkań polskiej reprezentacji, oglądali je wtedy, kiedy mieli czas (35%).  
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Tylko 13% Polaków nie poddało się zbiorowym przeżyciom i w ogóle nie oglądało 

telewizyjnych transmisji. Odsetek niezainteresowanych mistrzostwami, którzy nie dali się 

porwać zbiorowym emocjom, okazał się wyraźnie mniejszy (o 14 punktów procentowych) 

od  liczby tych, którzy przed rozpoczęciem mistrzostw zgłaszali swoje désintéressement 

i zapowiadali, że nie będą oglądać żadnych transmisji. 

 

  CBOS 

 RYS. 8. CZY (BĘDZIE PAN(I) OGLĄDAŁ(A))  OGLADAŁ(A)  PAN(I) TELEWIZYJNE TRANSMISJE 
MECZÓW Z MISTRZOSTW EURO 2012?  
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telewizyjnych transmisji meczów

Trudno powiedzieć

 

 

Nie tylko na stadionach, ale także na ulicach polskich miast podczas Euro 2012 można 

było spotkać liczne przejawy wsparcia dla naszej drużyny. Ponad jedna czwarta Polaków 

(28%) dała wyraz swym sportowym emocjom wywieszając polską flagę lub jakiś 

okolicznościowy baner w oknie lub na balkonie. Niespełna jedna czwarta badanych (24%) 

umieściła flagę narodową lub jakiś emblemat związany z Euro 2012 na swoim samochodzie. 

Prawie jedna piąta (19%) nosiła w czasie mistrzostw jakiś element stroju nawiązujący do 

rozgrywek, jak np. biało-czerwony szalik.  
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  CBOS 

 RYS. 9. CZY MANIFESTOWAŁ(A) PAN(I) W JAKIŚ SPOSÓB POPARCIE DLA POLSKIEJ 
DRUŻYNY LUB DUMĘ NARODOWĄ W CZASIE ROZGRYWEK EURO 2012? CZY PAN(I) 
OSOBIŚCIE LUB KTOŚ Z DOMOWNIKÓW: 

 

 

24% 72% 4%

umieścił(a) polską flagę 
lub jakiś emblemat 
związany z Euro 2012 
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np. szalik w barwach 
biało-czerwonych

Tak Nie

28% 72%

wywiesił(a) polską flagę 
lub jakiś baner dotyczący 
Euro 2012 w miejscu 
zamieszkania - na 
balkonie lub w oknie 

 

 

W sumie 43% Polaków manifestowało dumę narodową lub poparcie dla polskiej 

reprezentacji, na któryś z wymienionych wyżej sposobów. Największy odsetek 

ankietowanych (20%) dał wyraz poparciu dla polskiej drużyny tylko na jeden z powyższych 

sposobów. Dalsze 16% na dwa sposoby, przy czym najczęstszy był zestaw: baner w oknie 

plus flaga na samochodzie (9%). Kolejne 7% badanych można nazwać superkibicami, 

manifestowali bowiem poparcie dla polskiej reprezentacji na wszystkie trzy sposoby – 

w oknie swojego domu lub mieszkania umieścili jakiś piłkarski akcent, samochód ozdobili 

biało-czerwoną chorągiewką i nosili jakiś „kibicowski” element stroju.  

 

  CBOS 

 Czy manifestował(a) Pan(i) w jakiś sposób poparcie dla polskiej 
drużyny lub dumę narodową w czasie rozgrywek Euro 2012? 

 

 Kibice, którzy manifestowali poparcie dla polskiej drużyny tylko na 
jeden z wymienionych wyżej sposobów 20% 

 Kibice, którzy manifestowali poparcie dla polskiej drużyny na dwa 
z wymienionych wyżej sposobów 16% 

 Superkibice, którzy manifestowali poparcie dla polskiej drużyny na 
wszystkie trzy wymienione wyżej sposoby 7% 

Choć same rozgrywki w Polsce ograniczone były tylko do czterech miast, to wiele 

drużyn zagranicznych wybrało na swoje bazy miejscowości na terenie naszego kraju. Także 
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zagraniczni kibice, choć skupiali się przeważnie w miastach, w których odbywały się mecze, 

przemieszczali się i zwiedzali inne miejsca w Polsce oraz odwiedzali bazy, w których 

mieszkały ich drużyny. Jednak ogółem tylko 15% Polaków miało kontakt z  kibicami 

z  innych krajów. Co dziesiąty ankietowany widział czasie Euro 2012 kibiców innych drużyn 

w swojej miejscowości lub w czasie podróży po Polsce (10%). Co dwudziesty badany (5%) 

miał z nimi jakiś bliższy kontakt – rozmawiał, udzielał informacji, pomocy lub bawił się 

z kibicami z innych krajów w strefach kibica albo na ulicy. 

 

  CBOS 

 RYS. 10. CZY SPOTKAŁ(A) PAN(I) OSOBIŚCIE JAKICHŚ KIBICÓW Z INNYCH KRAJÓW, 
KTÓRZY PRZYJECHALI DO POLSKI NA EURO 2012? 

 

 

Tak, widziałe(a)m kibiców 
z innych krajów w mojej 
miejscowości lub w czasie 
wyjazdów

Tak, rozmawiałe(a)m, 
udzielałe(a)m informacji, 
pomocy lub bawiłe(a)m się 
z kibicami z innych krajów

Nie, osobiście nie 
spotkałe(a)m żadnych 
kibiców z innych krajów

Trudno powiedzieć

10%

5%

84%

1%

 

 

Obecność w strefach kibica sprzyjała kontaktom z kibicami z  innych krajów (44%), 

w  tym kontaktom bezpośrednim – rozmowom i wspólnej zabawie (19%). Jednak nawet tam 

ponad połowa (56%) nie spotkała zagranicznych kibiców.  

Tabela 2 

Czy oglądał Pan(i) relacje z meczów Euro 2012 na telebimie 
w tak zwanych strefach kibica organizowanych w niektórych 

miejscowościach w Polsce? 
Tak Nie 

Czy spotkał(a) Pan(i) osobiście jakichś 
kibiców z innych krajów, którzy przyjechali 
do Polski na Euro 2012? 

w procentach 
Tak, widziałe(a)m kibiców z innych krajów 
w mojej miejscowości lub w czasie wyjazdów 25 8 
Tak, rozmawiałe(a)m, udzielałe(a)m 
informacji, pomocy lub bawiłe(a)m się 
z kibicami z innych krajów 19 3 
Nie, osobiście nie spotkałe(a)m żadnych 
kibiców z innych krajów 56 88 

Trudno powiedzieć 0 1 
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PO EURO 2012 KIBICE SĄ WIĘKSZOŚCIĄ 

Bezpośrednio przed rozpoczęciem Euro 2012 większość Polaków (57%) deklarowała, 

że nie interesuje się piłką nożną, w tym dwie piąte (40%) wyrażało zdecydowany brak 

zainteresowania3. Obecnie, po zakończeniu rozgrywek, proporcje się odwróciły – większość 

Polaków twierdzi, że interesuje się piłką nożną (62%), przy czym ponad jedna piąta (21%) 

interesuje się nią bardzo. Taki sam odsetek deklaruje całkowity brak zainteresowania 

futbolem.  

 

  CBOS 

 RYS. 11. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, INTERESUJE SIĘ PAN(I) PIŁKĄ NOŻNĄ, 
CZY TEŻ RACZEJ NIE INTERESUJE PANA(I) TA DYSCYPLINA SPORTU? 

 

 

21%

41%
17%

21%

Bardzo się interesuję 
piłką nożną

Trochę się interesuję 
piłką nożną

Raczej się nie interesuję 
piłką nożną

W ogóle się nie interesuję 
piłką nożną

62%

38%

 

 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III 2011 VII 2011 IV 2012 V 2012 VII 2012 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje 
się Pan(i) piłką nożną, czy też raczej 
nie interesuje Pana(i) ta dyscyplina 
sportu? w procentach 

Bardzo się interesuję piłką nożną 16 15 15 14 21 
Trochę się interesuję piłką nożną 35 

51 
35 

50 
37 

52 
29 

43 
41 

62 

Raczej się nie interesuję piłką nożną 19 18 20 17 17 
W ogóle się nie interesuję piłką nożną 29 

48 
31 

49 
27 

47 
40 

57 
21 

38 

Trudno powiedzieć 1 1 1 0 0 

Cechą najsilniej różnicującą kibiców i nie-kibiców, czyli osoby zainteresowane 

i niezainteresowane piłką nożną, jest płeć. W maju prawie trzy czwarte kobiet (74%) 

deklarowało, że nie interesuje się piłką nożną. Wśród mężczyzn podobną deklarację składało 

dwie piąte badanych (40%). Rozgrywki Euro 2012 sprawiły, że zainteresowanie futbolem 

wzrosło zarówno wśród mężczyzn, jak i wśród kobiet. Obecnie ponad cztery piąte mężczyzn 

                                                 

3 Por. komunikat CBOS „Nie wszyscy interesują się piłką nożną”, maj 2012 (oprac. K. Pankowski). 
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(83%) deklaruje, że interesuje się piłką nożną (wzrost o 23 punkty procentowe) i nieco ponad 

dwie piąte kobiet (44%, wzrost o 18 punktów). Choć jednocześnie po mistrzostwach różnica 

między zainteresowaniem kobiet i mężczyzn powiększyła się.  

 

  CBOS 

 RYS. 12. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, INTERESUJE SIĘ PAN(I) PIŁKĄ NOŻNĄ, 
CZY TEŻ RACZEJ NIE INTERESUJE PANA(I) TA DYSCYPLINA SPORTU? 

 

 

40%

17%

74%

56%

60%

83%

26%

44%

V 2012 VII 2012 V 2012 VII 2012

Interesuję się piłką nożną

Nie interesuję się piłką nożną

Mężczyźni Kobiety

 

 

Największy wzrost zainteresowania piłką nożną po mistrzostwach obserwujemy wśród 

osób w wieku 35–44 lata oraz wśród najmłodszych badanych (18–24 lata). Co ciekawe, 

w  najmniejszym stopniu zainteresowanie tą dyscypliną wzrosło wśród mieszkańców 

największych miast, także tych, w których odbywały się mecze. Jeśli chodzi o  wykształcenie 

to najwięcej kibiców zyskała kategoria osób mających wykształcenie średnie. W grupach 

społeczno-zawodowych relatywnie największy wzrost zainteresowania piłką nożną 

obserwujemy wśród pracowników administracyjno-biurowych, robotników wykwalifiko-

wanych (którzy jednocześnie są grupą najczęściej deklarującą zainteresowanie tym sportem), 

uczniów i studentów oraz gospodyń domowych. 

 

   

Według powszechnie wyrażanych opinii Mistrzostwa Europy w Piłce Nożnej 

Euro 2012 okazały się sukcesem wizerunkowym. Polska stała się krajem bardziej znanym 

i rozpoznawalnym. Goszczący u nas kibice przekonali się, że jest to kraj dobrze 
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zorganizowany, niedrogi turystycznie, pełen przyjaznych, życzliwych i lubiących się 

wspólnie bawić ludzi. Także Polacy są bardzo zadowoleni z tego, że Polska i Ukraina podjęły 

się organizacji tej imprezy. Uważają, że odnieśliśmy sukces, że możemy być dumni ze 

stadionów, z kibiców, organizacji transportu, pracy służb dbających o bezpieczeństwo. 

Jedynie inwestycje drogowe nie zostały skończone na czas, choć wcześniejsze obawy co do 

możliwej kompromitacji na tym polu okazały się przesadzone. Polacy przeżywali ten okres 

jako święto, czas wzmacniający poczucie więzi i wspólnoty. Co zrozumiałe, rozgrywane 

u  nas mistrzostwa Europy w piłce nożnej wzmogły zainteresowanie tą, i tak już popularną 

u  nas, dyscypliną sportu. Tylko wynik polskiej reprezentacji w tych rozgrywkach nieco psuje 

pozytywne wrażenie, jakie pozostało po tej imprezie.  

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenia Pan(i) organizację 
rozgrywanych w Polsce i na Ukrainie Mistrzostw Europy 

w Piłce Nożnej Euro 2012? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 89 3 8 959 
Mężczyźni 95 2 3 450 Płeć 
Kobiety 83 5 12 509 
18-24 lata 95 3 2 120 
25-34 96 2 2 175 
35-44 94 3 3 154 
45-54 94 2 4 146 
55-64 85 5 10 186 

Wiek 

65 lat i więcej 72 6 22 177 
Wieś 88 5 7 377 
Miasto do 20 tys. 85 6 9 141 
20-100 tys. 90 2 7 176 
101-500 tys. 91 2 7 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 89 2 9 107 
Podstawowe 74 7 19 201 
Zasadnicze zawodowe 89 4 7 247 
Średnie 93 3 4 332 

Wykształcenie 

Wyższe 96 1 3 178 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 95 3 2 95 
Średni personel, technicy 98  2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 93 3 3 72 
Pracownicy usług 87 6 8 53 
Robotnicy wykwalifikowani 98 1 2 104 
Robotnicy niewykwalifik. 91 3 6 42 
Rolnicy 93 3 4 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 92  8 41 
Renciści 74 12 14 69 
Emeryci 77 5 18 217 
Uczniowie i studenci 97 3  68 
Bezrobotni 93 5 2 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 92  8 46 
inst. państw., publicznej 93 3 4 129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 94 4 2 84 
sekt. pryw. poza rolnict. 95 2 3 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 93 1 5 59 
Do 500 zł 87 6 7 122 
501-750 86 3 11 113 
751-1000 87 7 6 155 
1001-1500 86 2 12 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 98 1 1 158 
Złe 77 6 16 154 
Średnie 87 5 8 409 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 94 2 4 395 
Kilka razy w tygodniu 68 12 20 53 
Raz w tygodniu 87 4 9 472 
1-2 razy w miesiącu 96 3 2 146 
Kilka razy w roku 93 4 4 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 88 1 11 99 
Lewica 92 4 4 149 

Centrum 92 3 5 276 

Prawica 90 4 6 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 79 4 17 227 
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Tabela 2 

Czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej Euro 2012 
Polacy mogą odczuwać dumę czy też raczej wstyd ze stanu dróg? 

Wstyd Trochę tego 
i trochę tego 

Dumę Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 20 20 10 959 
Mężczyźni 54 22 20 5 450 Płeć 
Kobiety 47 18 21 14 510 
18-24 lata 68 15 15 3 120 
25-34 61 22 14 3 175 
35-44 53 21 21 6 154 
45-54 46 20 25 9 146 
55-64 44 20 23 12 186 

Wiek 

65 lat i więcej 34 20 24 22 177 
Wieś 52 21 17 10 377 
Miasto do 20 tys. 58 22 13 7 141 
20-100 tys. 49 18 27 6 177 
101-500 tys. 47 17 22 14 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 20 29 11 107 
Podstawowe 49 16 17 18 201 
Zasadnicze zawodowe 47 18 23 11 247 
Średnie 49 23 21 6 332 

Wykształcenie 

Wyższe 57 20 19 5 179 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 

62 18 18 2 96 

Średni personel, technicy 61 24 9 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 55 21 19 6 72 
Pracownicy usług 60 20 14 6 53 
Robotnicy wykwalifikowani 53 23 20 4 103 
Robotnicy niewykwalifik. 50 23 23 4 42 
Rolnicy 49 15 20 17 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 27 15 11 41 
Renciści 37 18 25 19 69 
Emeryci 37 19 26 18 217 
Uczniowie i studenci 69 14 17  68 
Bezrobotni 52 19 22 7 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 45 21 22 12 46 
inst. państw., publicznej 60 21 15 3 128 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 

55 26 17 2 85 

sekt. pryw. poza rolnict. 56 20 18 6 210 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 19 20 20 59 
Do 500 zł 55 18 18 10 122 
501-750 49 21 18 12 113 
751-1000 45 23 20 12 155 
1001-1500 46 23 21 10 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 57 19 22 2 158 
Złe 47 18 16 19 154 
Średnie 51 21 18 9 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 19 24 7 395 
Kilka razy w tygodniu 52 15 14 19 53 
Raz w tygodniu 49 20 19 12 472 
1-2 razy w miesiącu 48 23 24 6 146 
Kilka razy w roku 50 19 26 5 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 17 17 11 99 
Lewica 51 19 24 6 149 

Centrum 49 27 17 7 276 

Prawica 48 19 25 8 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 53 13 17 17 227 
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Tabela 3 

Czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej Euro 2012 
Polacy mogą odczuwać dumę czy też raczej wstyd z gry polskiej 

drużyny? 

Wstyd Trochę tego 
i trochę tego 

Dumę Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 49 22 24 5 959 
Mężczyźni 57 20 21 1 450 Płeć 
Kobiety 42 23 27 8 510 
18-24 lata 44 27 27 1 120 
25-34 58 16 25 1 175 
35-44 55 21 22 1 154 
45-54 53 20 25 3 146 
55-64 42 30 21 7 186 

Wiek 

65 lat i więcej 44 17 25 14 177 
Wieś 49 22 22 6 377 
Miasto do 20 tys. 52 23 22 3 141 
20-100 tys. 47 19 32 2 177 
101-500 tys. 53 20 21 5 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 24 24 6 107 
Podstawowe 40 22 28 10 201 
Zasadnicze zawodowe 48 23 24 5 247 
Średnie 48 22 26 4 332 

Wykształcenie 

Wyższe 64 19 16 1 179 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 63 16 20 1 96 
Średni personel, technicy 66 19 10 4 38 
Pracownicy adm.-biurowi 57 15 23 5 72 
Pracownicy usług 49 24 25 1 53 
Robotnicy wykwalifikowani 47 23 29 2 103 
Robotnicy niewykwalifik. 39 37 22 2 42 
Rolnicy 55 21 20 4 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62 27 12  41 
Renciści 43 15 31 10 69 
Emeryci 39 22 26 12 217 
Uczniowie i studenci 47 24 29  68 
Bezrobotni 54 22 24  54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 23 27 4 46 
inst. państw., publicznej 62 17 19 3 128 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 46 29 23 3 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 23 24 1 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 57 20 21 2 59 
Do 500 zł 44 30 24 3 122 
501-750 44 21 31 4 113 
751-1000 47 23 24 6 155 
1001-1500 45 21 29 5 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 63 15 20 3 158 
Złe 50 20 24 6 154 
Średnie 49 25 21 6 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 19 28 4 395 
Kilka razy w tygodniu 41 11 34 14 53 
Raz w tygodniu 47 23 24 6 472 
1-2 razy w miesiącu 46 23 30 2 146 
Kilka razy w roku 54 22 22 2 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 58 19 17 6 99 
Lewica 58 20 18 3 149 

Centrum 48 23 26 3 276 

Prawica 51 21 24 4 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 42 22 26 10 227 
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Tabela 4 

Czy manifestował(a) Pan(i) w jakiś sposób poparcie dla 
polskiej drużyny lub dumę narodową w czasie rozgrywek 
Euro 2012? Czy Pan(i) osobiście lub ktoś z domowników 
wywiesił polską flagę lub jakiś baner dotyczący Euro 2012 

w miejscu zamieszkania – na balkonie lub w oknie? 

Tak Nie 

 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 28 72 960 
Mężczyźni 32 68 450 Płeć 
Kobiety 25 75 510 
18-24 lata 36 64 120 
25-34 31 69 175 
35-44 37 63 154 
45-54 31 69 147 
55-64 25 75 186 

Wiek 

65 lat i więcej 14 86 177 
Wieś 29 71 377 
Miasto do 20 tys. 29 71 141 
20-100 tys. 29 71 177 
101-500 tys. 24 76 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 30 70 107 
Podstawowe 21 79 201 
Zasadnicze zawodowe 28 72 247 
Średnie 33 67 332 

Wykształcenie 

Wyższe 29 71 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 72 96 
Średni personel, technicy 31 69 38 
Pracownicy adm.-biurowi 33 67 72 
Pracownicy usług 34 66 53 
Robotnicy wykwalifikowani 37 63 104 
Robotnicy niewykwalifik. 40 60 42 
Rolnicy 23 77 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 55 41 
Renciści 15 85 69 
Emeryci 16 84 217 
Uczniowie i studenci 34 66 68 
Bezrobotni 40 60 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 70 46 
inst. państw., publicznej 29 71 129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 65 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 62 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 75 59 
Do 500 zł 27 73 122 
501-750 30 70 113 
751-1000 32 68 155 
1001-1500 28 72 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 29 71 158 
Złe 21 79 154 
Średnie 28 72 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 32 68 395 
Kilka razy w tygodniu 25 75 53 
Raz w tygodniu 31 69 473 
1-2 razy w miesiącu 29 71 146 
Kilka razy w roku 25 75 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 79 99 
Lewica 32 68 149 

Centrum 31 69 276 

Prawica 30 70 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 21 79 228 
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Tabela 5 

Czy manifestował(a) Pan(i) w jakiś sposób poparcie dla 
polskiej drużyny lub dumę narodową w czasie rozgrywek 
Euro 2012? Czy Pan(i) osobiście lub ktoś z domowników 

umieścił polską flagę jakiś emblemat związany z Euro 2012 
na swoim samochodzie? 

Tak Nie Nie mam/ 
Nie mamy 

samochodu 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 72 4 960 
Mężczyźni 30 68 2 450 Płeć 
Kobiety 19 76 4 510 
18-24 lata 27 73  120 
25-34 32 67 1 175 
35-44 34 64 2 154 
45-54 32 65 3 147 
55-64 18 77 5 186 

Wiek 

65 lat i więcej 7 86 7 177 
Wieś 26 73 2 377 
Miasto do 20 tys. 28 71 2 141 
20-100 tys. 26 71 3 177 
101-500 tys. 20 72 8 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 75 6 107 
Podstawowe 15 79 7 201 
Zasadnicze zawodowe 23 74 3 247 
Średnie 30 67 3 332 

Wykształcenie 

Wyższe 26 73 1 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 70 2 96 
Średni personel, technicy 39 56 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 36 62 1 72 
Pracownicy usług 24 72 4 53 
Robotnicy wykwalifikowani 36 62 2 104 
Robotnicy niewykwalifik. 34 64 2 42 
Rolnicy 19 80 2 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 40 60  41 
Renciści 17 78 5 69 
Emeryci 10 83 7 217 
Uczniowie i studenci 28 72  68 
Bezrobotni 25 70 5 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 80 2 46 
inst. państw., publicznej 30 67 3 129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 66 1 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 62 2 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 75  59 
Do 500 zł 23 76 1 122 
501-750 21 77 2 113 
751-1000 23 71 5 155 
1001-1500 27 67 6 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 26 72 2 158 
Złe 13 77 10 154 
Średnie 24 74 2 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 69 2 395 
Kilka razy w tygodniu 14 81 6 53 
Raz w tygodniu 26 71 3 473 
1-2 razy w miesiącu 29 65 6 146 
Kilka razy w roku 24 73 3 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 83 3 99 
Lewica 26 70 5 149 

Centrum 29 68 3 276 

Prawica 28 69 3 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 84 3 228 
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Tabela 6 

 Czy manifestował(a) Pan(i) w jakiś sposób poparcie dla 
polskiej drużyny lub dumę narodową w czasie rozgrywek 
Euro 2012? Czy Pan(i) osobiście lub ktoś z domowników 

nosił jakiś element stroju, np. szalik w barwach 
biało-czerwonych? 

Tak Nie 

 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 19 81 959 
Mężczyźni 21 79 449 Płeć 
Kobiety 17 83 510 
18-24 lata 39 61 120 
25-34 25 75 175 
35-44 26 74 154 
45-54 15 85 147 
55-64 12 88 186 

Wiek 

65 lat i więcej 3 97 177 
Wieś 17 83 377 
Miasto do 20 tys. 20 80 141 
20-100 tys. 20 80 177 
101-500 tys. 14 86 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 28 72 107 
Podstawowe 17 83 201 
Zasadnicze zawodowe 14 86 247 
Średnie 23 77 332 

Wykształcenie 

Wyższe 21 79 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 82 96 
Średni personel, technicy 28 72 38 
Pracownicy adm.-biurowi 26 74 72 
Pracownicy usług 31 69 53 
Robotnicy wykwalifikowani 22 78 103 
Robotnicy niewykwalifik. 10 90 42 
Rolnicy 14 86 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 72 41 
Renciści 6 94 69 
Emeryci 6 94 217 
Uczniowie i studenci 40 60 68 
Bezrobotni 28 72 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 77 46 
inst. państw., publicznej 20 80 129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 17 83 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 73 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 79 59 
Do 500 zł 14 86 122 
501-750 17 83 113 
751-1000 24 76 155 
1001-1500 14 86 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 80 158 
Złe 13 87 154 
Średnie 16 84 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 76 395 
Kilka razy w tygodniu 13 87 53 
Raz w tygodniu 17 83 472 
1-2 razy w miesiącu 23 77 146 
Kilka razy w roku 26 74 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 89 99 
Lewica 25 75 149 

Centrum 21 79 276 

Prawica 20 80 306 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 11 89 228 
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Tabela 7 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) piłką nożną, 
czy też raczej nie interesuje Pana(i) ta dyscyplina sportu? 

Interesuję się piłką 
nożną 

Nie interesuję się 
piłką nożną 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 62 38 0 960 
Mężczyźni 83 17  450 Płeć 
Kobiety 44 56 0 510 
18-24 lata 76 24  120 
25-34 65 35  175 
35-44 71 29  154 
45-54 60 39 1 147 
55-64 56 44  186 

Wiek 

65 lat i więcej 49 51  177 
Wieś 58 42  377 
Miasto do 20 tys. 62 38  141 
20-100 tys. 65 35  177 
101-500 tys. 69 31 1 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 60 40  107 
Podstawowe 51 49  201 
Zasadnicze zawodowe 63 37  247 
Średnie 68 31 0 332 

Wykształcenie 

Wyższe 60 40  179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 59 41  96 
Średni personel, technicy 67 33  38 
Pracownicy adm.-biurowi 66 34  72 
Pracownicy usług 64 36  53 
Robotnicy wykwalifikowani 81 19  104 
Robotnicy niewykwalifik. 71 29  42 
Rolnicy 53 47  60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 73 24 2 41 
Renciści 45 55  69 
Emeryci 51 49  217 
Uczniowie i studenci 74 26  68 
Bezrobotni 67 33  54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 42  46 
inst. państw., publicznej 64 36  129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 73 27  85 
sekt. pryw. poza rolnict. 72 28 0 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 41  59 
Do 500 zł 59 41  122 
501-750 55 45  113 
751-1000 55 45  155 
1001-1500 63 37  170 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 71 29  158 
Złe 54 46  154 
Średnie 59 41 0 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68 32  395 
Kilka razy w tygodniu 44 56  53 
Raz w tygodniu 59 41  473 
1-2 razy w miesiącu 68 32  146 
Kilka razy w roku 65 34 1 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 31  99 
Lewica 68 32  149 

Centrum 63 37  276 

Prawica 66 34 0 307 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 49  228 

 


